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ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ 
 

Работен пакет № 1 - Реакции на електрофилна циклизация и циклоизомеризация 

на фосфорилирани 3-(- и -хидроксиалкил)-алени и алка-3,4-диеноати – ръководител: 

доц. д-р Ивайло Иванов. 

Резултати: Синтезирани са 3-(- и -хидроксиалкил)-заместени аленфосфонати и 

аленил фосфин оксиди и 5-(диметоксифосфорил)-алка-3,4-диеноати, като са изследвани 

реакциите им с електрофилни реагент (сулфурилхлорид, бром, сулфенил и селененил 

хлориди) и реакциите на циклоизомеризация под действие на метални соли като са 

проучени възможностите и ограниченията на тези два типа циклизации и е синтезирана 

библиотека от циклични съединения. Публикувани са две статии и са представени два 

доклада. 

Работен пакет № 2 - Реакции на електрофилна циклизация и циклоизомеризация 

на 1,1,3-трифункционализирани алени – ръководител: проф. дхн Валерий Христов. 

Резултати: Създаден е метод за получаване на непознатите в литературата 1,1,3-

трифункционализирани алени, включващи етап на защита на хидрокси-групата с 3,4-

дихидропиран и следващи етапи на синтез на желаните аленови съединения. 

Получените аленови субстрати със защитена и незащитена хидрокси-група са изучени в 

реакции с разнообразни електрофилни реагенти като сулфурил хлорид, бром, 

сулфенил- и селененил-хлориди като е показано, че протичат два типа циклизация с 

участието като вътрешни нуклеофили на фосфорилната и естерната групи. Синтезирана 

е богата библиотека от синтезирани 2,5-дихидро-1,2-оксафосфоли и фуран-2(5H)-они. 

Аленовите субстрати със свалена защита на хидрокси-групата са използвани като 

субстрати в реакция на циклоизомеризация под действие на метални йони и са 

получени редица производни на 2,5-дихидрофурани. Публикувани са четири статии в 

списания с импакт-фактор. 

Работен пакет № 3 - Изтъняване и стабилност на пенни филми от 

суперомокрители (Superspreaders) - ръководител: доц. д-р Диляна Иванова-Станчева. 

Резултати: Направена е библиографска справка по изследвания проблем. 

Експериментално са получени пени филми от водни разтвори на superspreader L-77 и 

non-superspreader L-7607 и Triton X-100 при различни условия: под и над критичната им 

концентрация на мицелообразуване и в режим на изпарение (отворена клетка) и 

наситени пари (затворена клетка на Шелудко и сътр.), в клетка, позволяваща замяна на 

филмообразуващата течност. Сравнени са свойствата на пенни филми от Superspreaders 

с тези на Non-superspreaders (n- додецил-β-D-малтози) при различните условия. 

Отчетено е влиянието на Хамакеровата константа върху критичните дебелини на 

филмите получени от различни по вид ПАВ.  

Работен пакет № 4 - Иновационни практики в  обучението – ръководител: доц.     

д-р Петинка Галчева. 

Резултати: В изпълнение на задача 1: Разработване и апробиране на модел за 

интерактивно обучение e направена литературна справка по проблема. Разработено е  

собствено определение за интерактивни методи, което е подложено на експертна 

оценка от експерти в научната област. Осъществена е оценка на надеждността на 



създаденото определение с помощта на коефициента за вътрешна консистентност 

“Cronbach’s Аlpha”.  

 Създаден е модел на интерактивен урок. Разработен е модел на интерактивно 

обучение. Резултатите са докладвани на ХVIII Национална конференция с 

международно участие „Природни науки 2020“. 
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